

# 技术中心

## 组织开展快速六西格玛QSS项目

本报讯(通讯员 戴秀东)进入四季度以来,技术中心积极响应公司质量例会要求,对标国内外一流企业,深化质量管理,加大六西格玛管理力度,加强团队建设、优化工作流程、完善激励机制,为推动现场问题快速解决提供方法支持。

一是组织开展“现代质量工程技术方法应用”管理大讲堂,面向主管技术质量工作的厂级领导、主要科室负责人、黑带学员等,深化快速六西格玛QSS(Quick Six Sigma)项目导入培训。二是编制下发公司《快速六西格玛QSS项目管理规定》,对快速六西格玛QSS项目的定义、管理职责、立项原则和工作

流程等进一步完善,明确规定技术中心是快速六西格玛QSS项目的归口管理单位,负责公司QSS项目的整体策划、组织推进,以及对各单位推进工作的评价考核;负责组织评审专家对各单位推荐的优秀QSS项目进行评审和奖励。各单位是QSS项目的实施主体,负责项目的具体推进和实施,并纳入动态激励进行奖励。快速六西格玛QSS项目可以根据现场发生的质量问题及时立项、快速实施、快速见效,并对改进措施进行可视化管理。三是推动各单位实施快速六西格玛QSS项目。目前,各单位在系统梳理质量波动问题的基础上,确定

了提高焦化配煤精度,提高不锈钢、冷轧硅钢等重点产品的表面质量和性能稳定率等77个快速六西格玛QSS项目,各项工作已全面展开。

我公司从2004年开始推行六西格玛管理,经过16年坚持不懈地推进,已经在全公司营造出浓厚的运用先进质量方法和工具进行改进的氛围。今年引进和导入快速六西格玛,就是在原有六西格玛改进的基础上,进一步提升改进效率、增加改进收益,充分调动全员参与改进的热情,从而提高产品质量、生产效率、增强市场竞争力,为太钢实现高质量转型跨越发展奠定坚实的改进基础。

# 让安全成为一种习惯

韦恩泽

刚入职时进行三级安全教育,师傅的一句话让我印象深刻:“不论你以前如何,以后走路一定要抬头看一眼。”就是这一句话让我懂得了行走确认的重要,也让我养成了良好的行走习惯:每天下班的时候总是习惯性地去找绿色的安全通道,而且原来走路总是低头的我也会习惯性地抬头去关注头顶的天车,我想这一切都源自于安全教育之后形成的良好习惯。

让安全成为一种习惯,让标准成为一种思维惯性,这其实就是老师傅眼中的安全。我们总是在看事故报告时惋惜,不理解那么简单的失误怎么就发生了,那么显而易见的错误,操作者怎么就执迷不悟,那么多可以避免事故的机会为什么会错过。反观我们在日常工作过程中,侥幸心理、麻痹心理、懒散习惯却一点点地蚕食着我们对于标准的执行力度,一步步将我们的操作习惯向着危险的方向拉扯,直到险肇事故发生时,我们才会发现习惯已经离标准那么远,我们操作过程中的失误和错误的荒诞程度是多么高。

事故不会对任何人留情,也不会对任何人例外,只有严格标准之下的操作习惯,才是我们远离事故的唯一办法。时刻常怀谨慎之心,每每操作多对照标准,在标准的基础上养成良好的习惯,这样才能在工作中拥有一份从容不迫,在安全生产中做到胸有成竹。



近日,能源动力总厂按照公司“保护我们的手”专项行动工作要求,结合历史事故教训、专业性、不同作业活动伤害风险的特点,依据安全规程、作业标准、违章范例,编制出了《预防手(面)部伤害图示化手册》,旨在教育和警醒广大职工在各类生产现场有知觉、觉察,杜绝手部和面部伤害事故的发生。图为主机作业区正在组织班组职工学习手册。  
郭红梅 摄

## 炼钢二厂强化监管保安全

本报讯(通讯员 刘宝宝 王升红)近日,炼钢二厂冶炼二作业区发挥“全员参与、齐抓共管”的作用,夯实隐患治理,强化作业监管,提升全员技能,多措并举打响安全保卫战,营造人人都是安全员的氛围。

该作业区首先结合实际情况加大现场安全隐患排查,将安全保障面扩大化,加大对关键设备、重点部位的隐患排查治理和精细化检查力度,从生产系统、辅助系统、人员作业场所环境方面进行全面排查。为了确保效果,该作业区全面落实各类隐患排查与治理的闭环管理,对发现的隐患严格按照定整改时间、定整改措施、定整改人员、定监督责任人、定整改投入的“五定”原则进行处理解决,防止不安全行为的发生,筑牢安全“高墙”。其次为确保工作落到实处,该作业区管理人员扑下身子,在扎实开展隐患排查的同时,从具体工作中查找问题根源,拒绝“头疼治头、脚痛医脚”,充分发挥各自专业特长,相互配合,提升联合解决问题的能力水平。对执行不到位的人员是否按照制度标准进行考核等持续跟进,对指令性工作落实不到位的,严格执纪问责,加大责任追究力度,督促管理人员将责任落到实处,进一步夯实各级安全责任。最后,为了进一步提高员工的业务素质和技能,确保岗位人员扎实掌握基础知识,该单位还组织开展了灼伤应急演练、消防设施工具操作技能比武等各类活动,达到了岗位练兵的目的,营造出“比、学、赶、帮、超”的浓厚氛围。同时通过搭建展示员工风采的平台,提高员工对各类安防设施、特种设备的操作能力,夯实安全管理根基。

## 尖山铁矿实行军事化交接班筑牢安全防线

本报讯(通讯员 公冶政荣 成 蕾)“各岗位现场交接完毕后,开始汇报当前生产情况和相关问题……”这是近日在尖山铁矿成品动力部开展的军事化交接班观摩学习活动中的情景。在当班班长的组织下,白班夜班人员整齐地站成两排,在清点人数、整理着装、安全宣誓、现场交接后,各岗位进行交接班汇报。

交接班制度执行不到位、简单化、图省事、走过场,在各类生产违章和安全违章行为中占有一定的比例,抓好交接班环节的规范化,是安全生产工作绕不开的一项重要工作。尖山铁矿在原有交接班工作基础上,进一步提高职工

的工作责任心和养成安全确认的良好职业习惯,积极推进交接班军事化。

通过引用军事化管理特有的组织形式、行为准则手段,该矿促使职工在日常工作过程中做到行为规范化、管理制度化、穿戴标准化、器具定制化、作业严格化,提高每名职工“严格、统一、规范、高效”的工作能力,培育班组“按标作业、令行禁止、安全高效、积极创新”的团队精神。

该矿成品动力部主泵作业区全面强化交接班工作,分阶段推进军事化交接班。第一阶段为军事化行为规范和精神面貌展现;第二阶段为完善落实交接班标准原则,保障生产连续性;第三阶段为现场安全确

认交接,提高安全知责履责意识和能力。该班组从排班会、传达学习、人员关注、现场交接、交接汇报等各方面严格执行,推动班组安全生产各项工作有序开展,取得了一定成效。为更好方便推广优秀班组做法,该矿组织各作业区的班组负责人到现场进行军事化交接班观摩学习并开展交流探讨,学习借鉴优秀经验做法以持续改进,保证交接班的质量。

尖山铁矿将持续推进交接班军事化,使交接班管理达到高度统一,努力打造一支行动军事化、工作标准化、作风严谨化、管理精细化的高素质职工队伍,不断提高班组管理水平,更好地为安全生产服务。



近日,为贯彻国务院安全防范工作紧急视频会议、省政府安全生产工作视频会议和全省安全生产工作会议精神,信自公司集中力量对各二级机房电源设备进行巡检,检测蓄电池运行状态,确保消防安全工作万无一失。图为有关人员二级机房电源设备进行安全巡检。  
霍建林 文 李艳 摄